
 

 

Ata da Reunião do Conselho Intergovernamental 
Videoconferência - 24 de abril de 2023 

 
Em 24 de abril de 2023, o Conselho Intergovernamental (CI) reuniu-se virtualmente, com a 

participação das seguintes autoridades do Programa: pela Secretaria de Cultura do Governo 

do México e pela Presidência do Programa, com Manuel Trujillo, da Diretoria Geral de 

Vinculação Cultural em representação de Esther Hernández Torres, diretora-geral de 

Vinculação Cultural e REPPI do país; do Ministério da Cultura da Argentina, com Federico 

Prieto, secretário de Gestão Cultural e vice-presidente do Programa, e Diego Benhabib, 

coordenador do Programa Pontos de Cultura e REPPI do país; do Ministério da Cultura do 

Brasil, com Iara da Costa Zannon, coordenadora-geral de Parcerias da Cultura Viva da 

Secretaria de Cidadania e Diversidade Cultural e REPPI do país; do Ministério de Culturas, 

Artes e Patrimônio do Chile, com Marianela Riquelme, chefe do Departamento de Cidadania 

Cultural da Subsecretaria de Culturas e Artes e REPPI do país, e Ana María Elosua e Andrea 

Castellón, responsáveis técnicas do país; do Ministério da Cultura da Colômbia, com Viviana 

Cortés, assessora do Escritório da Direção de Populações em nome de Ruth Flores, Diretora 

de Populações e REPPI do país; do Ministério da Cultura e Juventude da Costa Rica, com 

Anayensy Herrera, diretora de Gestão Sociocultural e REPPI do país, e com Eduardo Reyes, 

coordenador de Pontos de Cultura e Enlace Técnico do país; do Ministério da Cultura e 

Patrimônio do Equador, com Marcia Ushiña, representando Jorge Carrillo, diretor-executivo 

do Instituto para a Promoção da Criatividade e Inovação (IFCI) e REPPI do país; do Ministério 

da Cultura de El Salvador, com Walter Romero, diretor de Casas de Cultura e Convivência da 

Direção Geral de Redes Territoriais e REPPI do país; do Ministério da Cultura e Esportes da 

Espanha, com Mercedes Pico de Coaña Suárez, assessora técnica da Subdiretoria Geral de 

Relações Internacionais e União Européia e REPPI do país; da Secretaria Nacional de Cultura 

do Paraguai, com Humberto López La Bella, diretor-geral de Diversidade, Direitos e 

Processos Culturais e REPPI do país, e com Mariela Muñoz Barresi, diretora de Apoio a 

Espaços Culturais; do Ministério da Cultura do Peru com Iskra Gargurevich, representando 

Carlos La Rosa Vásquez, diretor de Artes da Direção Geral de Indústrias Culturais e Artes; 

do Ministério de Educação e Cultura do Uruguai, com Juan Carlos Barreto, coordenador da 

Área de Gestão Territorial da Direção Nacional de Cultura e REPPI do país, e com Laura 

López, coordenadora de Pontos de Cultura e responsável técnica do país. 

Da mesma forma, esteve presente pelo Ministério da Cultura da República Dominicana, Henry 

Mercedes Vales, diretor-geral de Mecenato. 

 

Ademais, pelo Espaço Cultural Ibero-Americano, Sara Diez Ortíz de Uriarte, e pelo Escritório 

Sub-Regional da SEGIB para o Cone Sul, Belén Vilariño, em nome de Marcos Acle, diretor 

interino. 

 

Pela Unidade Técnica, a secretária técnica, Flor Minici; Florencia Neri, consultora de gestão 

do Ministério da Cultura da Argentina, e Teresa Albuquerque, consultora de comunicação. 

 

A secretária técnica Flor Minici cumprimenta e dá as boas-vindas. Menciona que a presidenta 

do Conselho, Esther Hernández Torres, não estará presente por motivos relacionados à 

gestão da Secretaria da Cultura do Governo do México e, portanto, Federico Prieto conduzirá 

a reunião como vice-presidente. 



 

 

Em seguida, Minici dá as boas-vindas a Henry Mercedes Vales, representante da República 

Dominicana, e menciona que será submetido à deliberação do Conselho para que, assim 

como o Paraguai, este país seja incorporado primeiro como país convidado na reunião 

presencial do fim do ano e, posteriormente, como membro titular, caso a experiência como 

país convidado o leve a isso. Depois cumprimenta a cada um e cada uma e envia uma 

calorosa saudação a Sara Diez, da SEGIB, e Belén Vilariño, do Escritório do Cone Sul. 

 

Passa a palavra a Federico Prieto. 

 

Prieto cumprimenta a todos e todas, repassa as desculpas da presidente, que teve que viajar 

de última hora e tentará se conectar em algum momento. 

Em seguida, dá como aberta a reunião, considerando a pauta enviada por e-mail pela Unidade 

Técnica, e estende uma saudação especial aos novos e novas REPPIs. 

Ele comenta a importância dos valores comunitários e democráticos tendo em vista o combate 

ao extrativismo acadêmico, para o qual o apoio às organizações proporcionado pelo programa 

torna-se fundamental. 

 

Flor Minici cede a palavra às e aos REPPIs e às representantes da Segib para os 

cumprimentos iniciais. 

 

Sara Diez cumprimenta a todos e todas e agradece as palavras de Federico Prieto. Recorda 

a Cúpula Ibero-americana de Chefes de Estado e de Governo realizada em março em Santo 

Domingo, na qual os países destacaram os programas da Segib como o principal instrumento 

de efetividade, eficiência e coerência. Em nome da embaixadora Lorena Larios, envia 

saudações. Por fim, celebra o dinamismo e a robustez do Programa e incentiva todos a 

continuar trabalhando. 

 

Marianela Riquelme toma a palavra e começa cumprimentando a todos, saudando 

calorosamente a República Dominicana e o Paraguai. Ela também cumprimenta a Unidade 

Técnica, cujo papel considera essencial para o trabalho em cada país, especialmente no 

atendimento às organizações mais negligenciadas. E agradece às colegas da equipe chilena 

que acompanham o trabalho. 

 

Na sequência, Juan Carlos Barreto menciona que infelizmente terá que se retirar por 

problemas de agenda, e aproveita para cumprimentar  e deixar seu apoio a esta reunião. 

 

Márcia Ushiña toma a palavra e cumprimenta a todos e todas. Agradece a Secretaria Técnica, 

a Presidência e a Vice-Presidência pela convocação. Ela espera poder canalizar algumas das 

consultas que tem para fazer e desde já agradece o espaço do encontro. 

 

Manuel Trujillo cumprimenta a todos e todas e celebra o encontro. Ele cumprimenta em nome 

de Esther Hernández, que não pode participar devido a uma reunião de última hora, mas 

estava muito atenta à preparação e dará seguimento ao que for decidido pelo Conselho. 

Salienta que os apoios às organizações no período 2021-2023 aumentaram, a Rede de 

Cidades e Governos Locais foi criada e aprofundada, o trabalho com os e as REPPIs se 

encontra fortalecido, assim como os diferentes editais que vêm sendo desenvolvidos: 

Cenzontle, Sabores Migrantes, entre outros. 



 

 

Diego Benhabib cumprimenta a todos e agradece a oportunidade de compartilhar com os/as 

companheiros/as, alguns dos quais trabalham há muitos anos no Programa. Celebra as 

palavras de Federico Prieto, e valoriza o trabalho da Unidade Técnica na busca do 

desenvolvimento dos Planos Operativos Anuais. Dá as boas-vindas aos que estão 

ingressando, comenta que é um programa que tem muitas linhas de trabalho que são 

pautadas por muito trabalho de consenso. Cumprimenta a Sara Diez da Segib e os 

representantes da Sub-Regional, que desde 2017 administram os recursos do Programa. 

 

A secretaria técnica cede a palavra ao Paraguai e comemora sua incorporação como país 

membro. 

 

Humberto López toma a palavra e cumprimenta a todos e todas com a alegria de encontrar-

se como país membro participando desta reunião. Agradece o apoio dos países membros 

que em 2022 fizeram o convite ao Paraguai, o que se refletiu especialmente com 8 pessoas 

que foram beneficiárias das bolsas de pós-graduação Flacso-IberCultura Viva, com 5 

participantes de Mobilidade e o apoio de Redes. 

 

Iskra Gargurevich saúda a todos e todas em nome de Carlos La Rosa Vazquez (que não pôde 

comparecer devido a um imprevisto), agradece a convocatória e espera começar a trabalhar 

em breve. 

 

Anayensy Herrera toma a palavra para cumprimentar e comenta que Eduardo Reyes espera 

poder participar da reunião em breve. Diz esperar poder estar no Chile em novembro e 

observa que a Costa Rica tem um grande histórico em política de base comunitária e que 

espera continuar aprendendo e se fortalecendo, especialmente a Rede de Cidades e 

Governos Locais. 

 

Iara Zannon toma a palavra, cumprimenta a todos e todas e destaca que o Programa possui 

um leque de ações muito importantes. Lembra que o Brasil foi um dos primeiros países a 

participar, e que o Ministério da Cultura está sendo recriado na valorização da cultura. Devido 

a essa reorganização, ela diz que talvez não permaneça como representante do país, mas 

que estará disponível e que espera encontrar todos na reunião presencial de final de ano. 

 

Mercedes Pico toma a palavra para cumprimentar e diz que é um prazer conhecê-los. 

Menciona que tem muito a aprender, que está empenhada em ter uma participação mais ativa 

e que espera divulgar o programa mais amplamente na Espanha. Destaca a importância deste 

programa na cooperação intergovernamental ibero-americana, comemora a incorporação do 

Paraguai e deseja felicidades à República Dominicana. 

 

Flor Minici comenta que as informações serão apresentadas a seguir. E destaca que a 

atividade realizada no Peru, em outubro de 2022, mostrou organizações culturais 

comunitárias da Espanha que estão ativas e desejam participar. Isso mostra que a 

participação da Espanha está aumentando e se fortalecendo, o que certamente será 

estimulado com o impulso de Mercedes. 

A secretaria anuncia quatro temas que serão trabalhados neste encontro: revisão das 

convocatórias atuais e passadas deste ano; propostas da Rede de Cidades e Governos 

Locais; proposta de encontro presencial no Chile; e, finalmente, as novidades do Grupo de 



 

Trabalho de Sistematização. Além disso, a agenda permanece aberta para o que os e as 

REPPIs considerem. 

 

Antes de prosseguir, pede a Henry Mercedes para que se apresente. 

Henry cumprimenta a todos e comenta que a Diretoria Geral de Mecenato foi criada 

recentemente, e que dirige esse espaço desde o início, de onde espera avançar no 

fortalecimento do apoio às organizações. 

 

Flor Minici o cumprimenta, diz que envia seus desejos de que continuem com a participação 

da República Dominicana para poder contar com uma participação plena no futuro. 

Em seguida, menciona que começará com o resumo das convocatórias. 

 

Em primeiro lugar, menciona o Edital de Bolsas, que recebeu 493 candidaturas (o número de 

2022 foi ultrapassado), das quais 96 pessoas foram beneficiadas. Além disso, Chile e Brasil 

solicitaram bolsas extras a partir do recurso alocado no POA para a formação de organizações 

culturais comunitárias. Nesse sentido, destaca-se a importância da execução desse recurso, 

de fácil operacionalização. Aprecia o esforço feito na avaliação por cada um dos países para 

a correta gestão dessas chamadas. 

Em seguida, menciona o edital que segue aberto até 28 de abril, o Cenzontle, lançado em 

sinergia com o Ibermemoria Sonora e Audiovisual. Este edital teve a data de encerramento 

estendida, o que teve resultados importantes, pois aumentou muito o número de candidatas. 

Como a postulação dos povos indígenas é complexa, devido ao acesso à internet e aos 

aparelhos, ela vê com bons olhos a iniciativa de fazer um anúncio nas rádios comunitárias, o 

que facilitou a divulgação. 

Em relação ao Edital de Redes, que é a maior chamada em termos de orçamento alocado, 

destaca que foi encerrada recentemente (em 20 de abril). A próxima etapa é a avaliação 

documental, que será concluída aproximadamente no dia 8 de maio, dando início à avaliação 

do país. Como foi feito com a convocatória de FLACSO e outras, haverá um encontro para 

analisar como as avaliações são realizadas no âmbito do mapa. Foram enviadas 208 

candidaturas. 

O concurso Sabores Migrantes, embora corresponda a 2022, terminou após a reunião do 

Conselho daquele ano e então foi decidido compartilhar esta informação. 

A convocatória IberEntrelanzando Experiências retoma a sua atividade após a pandemia. 

Esta atividade centra-se na realização das oficinas previstas no Banco de Saberes Culturais 

e Comunitários do IberCultura Viva. Flor Minici solicita a Florencia Neri que apresente um 

resumo desta chamada, em seu histórico. Florencia apresenta alguns dados gerais. 

 

Em seguida, Flor Minici resume os orçamentos dos POAs para 2021, 2022 e 2023. 

Em Redes, o orçamento aumentou de US$ 120.000 para US$ 150.000; Bolsas Flacso US$ 

17.500; IberEntrelaçando destinará US$ 31.000; Sabores Migrantes, US$ 3.000; 

Reconhecimento PCI, US$ 24.000; Cenzontle, US$ 16.500, e Concurso de videos, US$ 

12.000. 

 

 

Manuel Trujillo comenta o Concurso de Vídeo, para o qual se propôs que o tema fosse 

Memórias Vivas e Arquivos Comunitários, o que tem como pano de fundo o Seminário 

“Memórias Vivas e Arquivos Comunitários” realizado conjuntamente entre IberCultura Viva e 

CLACSO em outubro de 2021. Além disso, uma convocatória feita no México no mesmo 



 

sentido é tomada como referência. Vendo o desenvolvimento que este tema teve, e também 

o enquadramento do reconhecimento dos portadores de património cultural imaterial, ele 

menciona que um rascunho do regulamento será compartilhado posteriormente. A ideia é que 

seja lançado em meados de junho, para que fique aberto durante o 3º Congresso 

Mesoamericano de Culturas Vivas Comunitárias, onde poderá ser apresentado. 

Em relação à convocatória do Patrimônio Cultural Imaterial, desde o México farão um convite 

à comissão especial composta por México, Chile, Colômbia, Paraguai, Costa Rica e Equador 

para realizar uma reunião e avançar neste tema. 

 

Flor Minici toma a palavra e menciona que em relação ao 3º Congresso de CVC de 

Mesoamérica e do Caribe, isso foi destacado pela Rede de Cidades e Governos Locais, por 

ter recebido um convite. Minici se refere à tradição desses encontros e às principais 

características da Rede que organiza o Congresso. Segundo ela, no contexto desta atividade, 

Cuba manifestou sua intenção de se incorporar ao Programa. 

A comissão formadora da Rede de Cidades trabalhou em um projeto para ter uma 

participação neste encontro, que Flor acredita que poderia apoiar o fortalecimento da Rede. 

A comissão propõe no projeto enviado por e-mail a utilização de US$ 3.000 para esta ação . 

Os governos locais de Alajuelita e Guadalajara são os que mais trabalharam na apresentação 

desta proposta. 

Por outro lado, o projeto de capacitação apresentado pelo Governo de Guadalajara (também 

enviado anteriormente ao CI por e-mail), é desenvolvido em três etapas e visa construir 

indicadores do impacto social das ações das organizações e a sistematização do que for 

compartilhado nos encontros presenciais. O orçamento solicitado é para cobrir alimentação e 

serviços de divulgação. São US$ 4.800 para alimentação e US$ 1.200 para serviços 

relacionados. O restante das despesas desta atividade seria custeado pelo governo local de 

Guadalajara (hospedagem, transporte, apoio financeiro para os formadores). Deve ser 

definido se há algum representante de governo local interessado em participar, considerando 

que o recurso da Rede de Cidades pode ser utilizado para passagens. 

Ambos os orçamentos seriam executados a partir dos US$ 15.000 que a Rede de Cidades 

destinou para este ano. 

 

Federico Prieto toma a palavra e menciona a importância da participação dos governos locais 

no âmbito do programa, já que são eles que estão em contacto constante com as 

organizações. Refere que, sendo uma proposta partilhada por vários governos, espera que 

seja aprovada. Consulta se haverá votação tópico a tópico. 

 

Flor Minici menciona que será mais cômodo fazê-lo desta forma, conforme indicado por 

Federico. Em seguida, pede consentimento aos/às representantes, ligando a câmera e 

levantando a mão. Todos aprovam. 

 

Em seguida, pede à representante do Chile que explique a proposta da reunião presencial 

naquele país. 

 

Marianela Riquelme toma a palavra, indicando que é a terceira vez que o Chile sedia uma 

reunião presencial do CI. Ela menciona que eles estão em negociações para determinar uma 

agenda. 

Em relação à Rede de Cidades, destaca que seria importante realizar uma reunião da Rede 

com as organizações do Chile paralelamente à reunião da CI. 



 

Para a reunião do CI, aguarda informações da UT e da Segib para poder dar conta das 

providências formais que deverá tomar. Da mesma forma, espera que os países estejam 

disponíveis para cumprir uma agenda de trabalho. 

Explica que o país se encarrega dos traslados internos, hospedagem e alimentação. Nesse 

sentido, as diárias de viagem não precisam ser consideradas. As passagens são custeadas 

por cada governo, com exceção daqueles que não podem pagar; nesse caso, o Programa 

pode apoiar as e os REPPIs com o traslado aéreo. Ela também pede que se leve em 

consideração que se possa apresentar o programa Pontos de Cultura na reunião e se abra 

espaço a uma introdução à cultura viva comunitária do Chile. 

 

Flor Minici agradece ao Chile pelo convite e comenta que o POA 2023 dá suporte para aqueles 

países que não podem pagar a passagem para seus representantes. São US$ 10.000, aos 

quais US$ 25.000 poderiam ser adicionados para assistência técnica. A Unidade Técnica 

apoiará a proposta de apresentação. 

 

Diego Benhabib toma a palavra, agradece o convite para a reunião presencial e parabeniza 

Marianela pelo lançamento do programa de Pontos de Cultura do Chile. Ele comenta que as 

reuniões do Conselho têm sido acompanhadas por diversas vezes de um Encontro Nacional 

de Pontos de Cultura do país-sede. Ressalta a importância desse encontro direto com as 

organizações, para também ter um comentário delas em relação ao desempenho do 

programa. Incentiva a coordenação das agendas para que as atividades propostas pelo Chile 

possam ser administradas. 

 

Manuel Trujillo menciona que o México apoia plenamente a proposta do Chile, especialmente 

devido ao trabalho conjunto entre as REPPIs de ambos os países para a realização desta 

proposta. A expectativa é realizar o encontro em dois dias: segunda-feira, 6, e terça-feira, 7 

de novembro. Da mesma forma, apoia a realização de um encontro da Rede de Cidades 

paralelamente ao encontro do CI. 

 

Flor Minici destaca como exemplo de gestão do programa Pontos de Cultura por Chile, assim 

como o grande número de governos locais daquele país que aderiram à Rede de Cidades. 

Consulta se há qualquer outra dúvida ou questão, não havendo mais comentários, procede à 

votação pelos mesmos meios do caso anterior. Todos aprovam. 

 

Flor Minici lembra a todos que o compêndio dos trabalhos realizados em 2022 pelo Grupo de 

Trabalho de Sistematização foi enviado por correio. 

Diz que ainda falta ao grupo iniciar a última etapa da sistematização do registro do 5º 

Congresso de Cultura Viva Comunitária do Peru. Este material audiovisual precisa ser orçado 

por um editor, que será apresentado em breve. 

 

Por outro lado, recupera o pedido da Argentina em relação ao reconhecimento de sua cota, 

enviado por correio eletrônico, e dá a palavra ao REPPI da Argentina para se pronunciar sobre 

o caso. 

 

Diego Benhabib menciona que conversou com a Presidência e afirma que, segundo o que foi 

enviado por e-mail e em relação à cota do país, a Argentina fez um aporte de US$ 35 mil por 

ano mais os aportes da Unidade Técnica. Desde o ano passado existe um problema cambial 

que se mantém este ano, pelo que se solicita a seguinte aprovação das seguintes 



 

contribuições para 2022: Alojamento para a Unidade Técnica: no valor de US$ 5.000; 

Atribuição de consultor responsável por projetos para a UT: US$ 12.000; Pagamento da 

Secretária Técnica por 9 meses (abril a dezembro): U$ 22.500. Dessa forma, a Argentina 

estava fazendo uma contribuição efetiva de US$ 39.500. Para 2023, a contribuição seria: 

Alojamento para a Unidade Técnica: no valor de US$ 5.000; Alocação de consultor 

responsável por projetos para a UT: valor de US$ 12.000; pagamento da Secretária Técnica 

por 12 meses (janeiro a dezembro): US$ 30.000. Assim, a Argentina está fazendo uma 

contribuição de US$ 47.000. Nesse processo, ele agradece o apoio prestado pela Presidenta. 

 

Em seguida, Flor Minici pergunta se há algum outro tema ou assunto a ser discutido. Pede 

que se alguém não estiver participando do grupo do WhatsApp, que avise para que possa ser 

incorporado. 

 

Marianela Riquelme comenta que o Congresso Mesoamericano de Cuba tem gerado muito 

interesse nas organizações do Chile. Como não têm possibilidade de fazê-lo, pondera a 

possibilidade de alocar recursos do Iber para atender a essas solicitações. 

 

Flor Minici comenta que é difícil chegar a uma proposta de Edital de Mobilidade para este 

caso devido ao pouco tempo que resta para o Congresso, mas de qualquer forma, através da 

aprovação do CI, poderia ser analisado como este pedido poderia ser apoiado. A possibilidade 

será analisada tecnicamente. 

 

Manuel Trujillo expressa seu acompanhamento à República Dominicana para a incorporação 

do país ao programa. 

Em seguida, comenta que o objetivo de mostrar o relatório orçamentário vai ao encontro da 

análise dessa jornada de três anos. Além disso, é a base para fortalecer o trabalho com as 

comunidades. 

No caso do Congresso Mesoamericano, destaca que no México estão sendo realizados 

encontros regionais para o 6º Congresso Latino-Americano de Cultura Viva Comunitária que 

será realizado no país. Em relação a essas instâncias de reunião, destaca-se a importância 

de levar o que foi coletado pelo Grupo de Trabalho de Sistematização. 

Por fim, destaca a importância dada pela Presidenta à utilização do recurso formativo. Está 

sendo trabalhada a opção de reforço deste recurso e também a concretização da opção de 

formação. 

 

Flor Minici pede que seja votado o reconhecimento da cota da Argentina e depois o convite à 

República Dominicana como país convidado. 

Os dois temas são aprovados. 

 

Depois, ela lembra que será dado suporte para o processo de avaliação do Edital de Apoio a 

Redes. 

 

Toma a palavra Humberto, que pergunta se será possível fazer uma reunião para conhecer a 

Rede de Governos Locais. No caso dos recursos de formação, ele menciona a intenção de 

usá-los para o encontro nacional de Pontos de Cultura. Por fim, felicita a República 

Dominicana pela sua incorporação. 

 



 

Flor Minici comenta que a ata será enviada por e-mail, e que está disponível por e-mail e por 

telefone. Agradece à equipe da Unidade Técnica pelo trabalho realizado para esta reunião. 

Ela cumprimenta a todos pelo tempo compartilhado e dá por finalizada a reunião. 

 

 

 

Acordos e compromissos: 

 

 

● As bases do concurso de vídeo serão enviadas. 

 

● Do México, será enviado um convite para a participação na comissão especial 

(composta por México, Chile, Colômbia, Paraguai, Costa Rica e Equador), para o 

lançamento da Convocatória de Reconhecimento de Portadores de Patrimônio 

Cultural Imaterial. 

 

● Os dois projetos da Rede de Cidades apresentados são aprovados. 

 

● Aprova-se a realização da reunião presencial no Chile para os dias 6 e 7 de novembro 

de 2023 (com a possibilidade de modificar as datas a pedido do Chile). 

 

● Aprova-se o reconhecimento das cotas argentinas e seu detalhamento por US$ 39.500 

para 2022 e US$ 47.000 até 2023. 

 

● Aprova-se a incorporação da República Dominicana como país convidado para 2023. 
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